

南阳卫生健康体育动态

2024 年第 96 期

南阳市卫健体委办公室

2024 年 10 月 21 日

《关于印发进一步完善医疗机构护士岗位管理 指导意见》政策解读

一、制定背景

为贯彻落实 2024 年中央经济工作会议和全国护理工作会议精神，进一步加强护士队伍建设，完善护士岗位管理，调动护士工作积极性，持续深化优质护理服务，结合全国和我省“十四五”护理事业发展规划”等有关要求，省卫生健康委印发了《关于进一步完善医疗机构护士岗位管理的指导意见》（豫卫医〔2024〕27 号，以下简称《指导意见》）。其目的是进一步完善医院护

士岗位管理，增强护士职业吸引力，加强护士队伍建设，优化护理服务，满足人民群众多层次、差异化护理服务需求。

二、主要内容

《指导意见》共分为四部分：

第一部分指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以人民健康为中心，以高质量发展为主题，在全面落实责任制整体护理的基础上，实施护理岗位管理。

第二部分基本原则。坚持合理配置，落实岗位管理制度；能级对应，推行分级分层管理；完善机制，促进可持续发展三大原则，提升护士职业认同感、成就感和价值感，促进护士队伍健康可持续发展。

第三部分主要任务。一是科学设置护理岗位。将护理岗位分为管理岗、临床岗和其他岗位，文件中给予指导性意见。各医院细化岗位设置名录，报卫生行政部门备案。二是合理配置及调配护士人力。根据不同专科特点、护理工作量、工作强度等因素，实行差别化配备。相关配置标准按国家有关现行要求执行。三是建立护士分层管理体系。各医院根据护士工作年限、职称、学历、临床经验和业务能力等因素，制定适合本单位实际的分层体系和晋级标准，明确护士职业发展路径。四是健全护士绩效考核制度。建立健全基于岗位职责履行、工作量、服务质量、患者满意度等指标的绩效考核制度，并向临床一线护理岗位倾斜。五是提升护理服务能力。要求各医院建立以岗位需求为导向、以岗位胜任力为核心的护士培训制度，提升理论水平、业务能力和管理素质。

第四部分工作要求。强调加强组织领导，认真组织实施，发挥示范引领，稳步推进医院护理岗位管理工作顺利实施。

（摘自省卫健委网站）

卧龙区卫健委疾控局实施“农村饮用水实地检测”。为迎接中央、省巩固脱贫攻坚成果后评估检查验收，卧龙区卫健委疾控局细化5+2工作机制，召集区水利局、疾控中心就农村饮用水水质检测工作，进行专题调研排查，现场办公解决。一是建立“情况互通、措施共研”机制。卫健、疾控、水利部门联动，调研排查全区农村259处集中供水、46处分散供水的水质现状，全面分析研究工作中的薄弱环节及存在的问题，提出解决办法。二是完善部门分工、联动协作机制，按评估预期时间节点，倒排送检及检测任务，水利部门组织各乡镇依照规定流程采集送检水质样本，卫健疾控部门保证检测物资、调配人员力量，高质高效完成检测任务。三是明确“全覆盖规范送检、紧盯水质合格率”两大核心指标。水利部门做好摸底排查，确保全覆盖检测，卫健疾控部门紧盯水质合格率目标，加强技术指导。四是立足水质民生为本、强化长效监管机制。水利部门夯实水质提升整改要求，完善样本送检全流程监管。卫健疾控部门根据水质检测结果，强化日常卫生监督，对发现的突出问题和薄弱环节，主动出击，确保饮用水安全。

（卧龙区卫生健康委）

邓州市卫健委开展“优质服务基层行”现场复核评价工作。邓州

市卫健委成立由委党组成员邢德明任组长的“优质服务基层行”现场复核工作评价组，于10月10日—12日，到彭桥、桑庄、文渠、十林、九龙、张楼、小杨营等乡镇卫生院进行评价验收。评价组先后听取了各卫生院的创建情况汇报，并通过实地调研、走访检查、查看资料等方式，对卫生院设备配置、人员配备、医疗服务、规范诊疗、医疗质量管理制度、护理安全管理、绩效考核制度、财务管理、安全生产、行风建设、县乡一体和乡村一体建设等方面进行现场验收，同时也指出了在检查中发现的问题，提出了改进的意见及建议。各乡镇卫生院表示将以此次验收工作为契机，对标对表及时整改，持续改进和提升医疗服务能力。

（邓州市卫生健康委）

西峡县“惟宽新能源”乒乓球交流赛圆满落幕。10月19日“全民健身，乡村振兴”西峡县“惟宽新能源杯”乒乓球交流赛在西峡县文体中心综合体育馆精彩开幕！本次比赛由西峡县寨根乡人民政府和县体育事业发展中心主办，县乒乓球协会承办，西峡县惟宽能源科技公司赞助，县政协党组成员、副主席田中超出席开幕式。比赛项目设置了男子单打、女子单打以及男女混合双打、团体赛，共有来自全县的20个参赛队、150名乒乓球爱好者参加。在两天的比赛中，参赛选手们以饱满的热情全身心地投入比赛，或精准进攻，或巧妙防守，将顽强拼搏、团结协作的体育精神展现得淋漓尽致。本次比赛不仅为全县乒乓球爱好者提供了展示自我、交流球技的平台，也为西峡县乡村振兴注入了新的活力

与动力。

（西峡县体育事业中心）

镇平县中小学校教师太极拳培训开班。10月19日，2024年镇平县中小学校教师太极拳培训开班典礼在镇平县体育场全民健身馆举行。县教体局、县体育事业发展中心相关负责同志，县武术协会教练员团队，各学校体育教师100余人参加，教体局党组副书记、体育事业发展中心主任贾永彬致辞。此次培训是贯彻落实国家全民健身战略、推进健康中国建设、叫响“体育强教”理念的重要举措，也是关心关爱师生身心健康、促进体育事业发展的具体行动。要求各位参训教师认真学习，掌握太极拳的练习方法，提高自己的身体素质和健康水平，同时把太极拳作为一种教育资源，传授给学生，让他们在练习中增强体质，更好应对学习和生活中的各种挑战，为学生的终身发展打下坚实的基础。

（镇平县体育事业发展中心）

市卫健体委开展“敬老月”广场宣传活动。10月11日重阳节当日，市卫健体委积极参与市老龄办举办的2024年南阳市“敬老月”广场宣传活动，展示了近年来老年健康服务体系建设和医养结合事业发展成果，并为来往老年人发放了健康手册并解答相关政策。南阳市康复医院、市第二人民医院在现场设置了义诊和服务资讯台，得到广大群众的一致好评。近年来市卫健体委深入贯彻落实市委市政府关于健康老龄化的决策部署，以健康南阳建设

为抓手，以老年健康需求为导向，通过开展形式多样、内容丰富的健康巡讲、义诊咨询、科普宣传等系列活动，帮助广大老年群众树立积极老龄观、健康老龄观理念，增强老年人幸福感和获得感。

（委老龄健康科）

南阳市第六人民医院为各院校新生入学体检提供专业服务。在开学季，南阳市第六人民医院顺利完成了南阳市第一中学、南都实验中学、南阳市经贸学校、南阳市第二中学本部、南阳市艺校、南阳市第67小学、南阳市汉冶中学等学校的学生体检工作，为学生提供全面细致的健康检查服务。今年的学校体检工作从9月1日开始，到11月初结束，项目包括结核菌素试验、内外科诊查、血压测量、血常规、肝功化验、色觉、身高体重、腰围臀围等多项检查。为确保新生入学体检工作有序开展，市六院成立体检领导小组，制定详细的体检时间、地点和流程，进行岗位分工，做了大量的协调和准备工作。目前，医院已经圆满完成了两万多新生体检任务，为入学新生的健康保驾护航。

（南阳市第六人民医院）

南阳市第八人民医院义诊活动走进陶瓷大世界。为倡导健康生活方式，增强居民健康意识，推动落实辖区企事业单位、社区家庭医生签约服务。10月18日，市八院走进百里奚陶瓷大市场开展家庭医生签约服务暨“爱心义诊进社区 服务居民零距离”义诊活

动，公共卫生科、内科等专家团队走进辖区百姓身边，为群众提供优质的医疗服务。医生们为前来咨询的商户进行了问诊、辩证，免费测血压、血糖、用药咨询等健康指导。为老年人提供高血压、糖尿病、冠心病等慢性疾病健康知识科普，通过通俗易懂的语言讲解常见慢性病和多发病防治知识。此次活动吸引市场商户、居民 260 余人次参加，发放健康知识宣传手册 300 余份。

（南阳市第八人民医院）

南阳拳击新星付思进受邀征战泰国曼谷 WBC 亚洲拳王争霸赛。南阳市青训中心拳击队队员付思进将代表中国出征，于 10 月 22 日前往泰国曼谷参加 WBC 亚洲拳王金腰带争霸赛。这不仅是对付思进个人拳击技艺的肯定，更是南阳市乃至河南省拳击运动的一次荣耀展示。付思进，21 岁，方城籍拳手，以其卓越的天赋和不懈的努力，在拳击领域迅速崭露头角，职业战绩 5 战 4 胜 4KO，在 2019 年的河南省拳击锦标赛上，荣获 69 公斤级第三名。南阳市青训中心对付思进的参赛全力支持，提供了专业的训练和保障，让我们共同期待南阳选手在国际赛事取得好成绩。

（南阳市青少年运动训练中心）

报：市委、市人大、市政府、市政协领导。

送：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，桐柏县教体局，高新区卫生健康体育局，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：王风

审核：姚俊志
